

“A”
公开

楚雄彝族自治州住房和城乡建设局文件

楚住建复〔2020〕17号

对州十二届人大五次会议第15号建议的 答 复

杨燕菲代表：

你在楚雄州第十二届人民代表大会第五次会议提出的《关于全面推行楚雄州生活垃圾分类处理的建议》已交由我局研究办理，现将有关情况答复如下：

一、城市生活垃圾分类工作推进情况

2020年以来，州住房城乡建设局积极推进城市生活垃圾处理及垃圾分类各项工作，主要开展工作如下：

（一）推进城市生活垃圾跨区域统筹处置。目前，楚雄州城乡生活垃圾处置主要以卫生填埋、焚烧发电两种方式，正常使用

垃圾填埋场 7 个（双柏县、牟定县、姚安县、大姚县、永仁县、武定县、禄丰县各 1 个），垃圾焚烧发电厂 1 个（楚雄市）。为确保元谋县乌东德电站移民搬迁安置项目顺利进行，元谋县原垃圾填埋场另行选址新建，且由于 2019 年南华县城市生活垃圾填埋场库容已满，州住房城乡建设局积极协调，推进元谋县、南华县城市生活垃圾运输至楚雄市垃圾焚烧发电厂进行焚烧处理。楚雄市生活垃圾焚烧发电厂现处理楚雄市、南华县、元谋县 3 个县市城市生活垃圾，日处理垃圾总量近 500 吨。

（二）拟制《楚雄州城市生活垃圾分类处理工作实施方案》。2020 年 3 月 3 日，《云南省加快推进城市生活垃圾分类工作实施方案》（云政办发〔2020〕9 号）正式出台。州住房城乡建设局根据省实施方案确定的具体目标、任务，结合楚雄州实际，拟制了《楚雄州城市生活垃圾分类处理工作实施方案（送审稿）》，于 7 月 23 日通过州住房城乡建设局法律顾问合法性审查，已上报州人民政府待政府常务会议审议后发布实施。

（三）编制《楚雄州环卫设施专项规划（2019-2035 年）》。为进一步对楚雄州环境卫生服务体系、环境卫生设施、生活废弃物的收集、运输和处理系统进行总体安排和布置，以便更好地指导楚雄州环卫设施建设，统筹环卫设施规划布局，保障环卫设施规划与城市发展相协调，州住房城乡建设局于 2019 年 12 月启动了《楚雄州环卫设施专项规划（2019-2035 年）》编制工作，在规划中明确了城市生活垃圾分类收集、处置等设施配置。目前该规

划已完成专家评审、省级专家咨询，正在进行合法性审查。规划中根据国家现行垃圾处理要求结合各县垃圾产生量，采取 2-3 个县共用 1 个焚烧发电厂的方式，近期计划新建生活垃圾及再生资源焚烧发电厂 3 座（禄丰县、大姚县、元谋县），生活垃圾热气化处理场 1 座（永仁县）。

（四）启动楚雄市城市生活垃圾分类工作。按《云南省加快推进城市生活垃圾分类工作实施方案》工作安排，楚雄市于 2020 年率先启动垃圾分类工作，截至 9 月底，楚雄市投放生活垃圾分类收集设施 1320 套，占省下达任务 400 套的 330%，投放分类收运车 7 辆，占省下达任务 5 辆的 140%。楚雄州机关事务管理局下发了《2019—2020 年楚雄州公共机构生活垃圾分类工作实施方案》，楚雄州州市级公共机构、省驻楚高校已全面启动生活垃圾分类工作，2020 年启动了县城所在地公共机构生活垃圾分类工作。

目前，我州虽然全力推进垃圾分类工作，但也还存在垃圾分类工作综合协调组织机制不完善；垃圾分类知识的普及宣传不到位；推广资源化利用处置技术难度大；终端处理设施投入严重不足；垃圾处理设施选址和征地难度大等问题。

二、下步工作思路

我州今后将结合垃圾分类工作从以下几个方面抓好落实：

（一）加强领导，健全组织机构。为加强生活垃圾分类工作的组织领导，州住房城乡建设局将积极向州人民政府汇报，加快

出台《楚雄州城市生活垃圾分类处理工作实施方案》，根据实施方案，成立楚雄州垃圾分类工作领导小组，将州级相关部门纳入领导小组成员单位，统一思想，提高认识，进一步加强对垃圾分类工作的组织领导，把生活垃圾分类工作列入重要工作议程，明确了引导居民自觉开展生活垃圾分类、推动公共机构及重点区域实施生活垃圾强制分类、建立与生活垃圾分类配套的教育体系、健全配套政策制度体系、加强生活垃圾分类收集运输体系、建立生活垃圾分类末端处置体系、探索再生资源利用相协调的回收体系、探索城乡垃圾环卫设施共享共建机制等 8 项重点工作。

（二）建立与生活垃圾分类配套的教育体系。按照教育部办公厅等 6 部门印发的《关于在学校推进生活垃圾分类管理工作的通知》（教发厅〔2018〕2 号）要求，发挥学校教育优势，加强各级各类学校生活垃圾分类教育，把生活垃圾分类知识纳入中小学教学体系，研究制定生活垃圾分类进校园、进教材、进课堂相关工作制度；依托课堂教学、校园文化、社会实践，树立生活垃圾分类绿色发展理念，将生态文明核心价值观融入课堂、融入家庭、融入社区，形成“小手拉大手、大手带小手，家校联合”“教育一个学生、影响一个家庭、带动一个社区、引领整个社会”的良好氛围。

（三）加大垃圾分类知识宣传及普及工作力度。根据《楚雄州城市生活垃圾分类处理工作实施方案》，将垃圾分类工作的宣传责任细化到相关责任部门。明确州委宣传部（州文明办）负责

加强垃圾分类宣传教育，推进生活垃圾分类“进小区、进机关、进公共场所、进学校”宣传，负责将生活垃圾分类实施情况纳入文明城市、县城、单位创文活动的考核指标，指导督促各县市开展生活垃圾分类促进文明城市创建有关工作；州广电局负责加强舆论宣传工作，组织落实新闻媒体开展生活垃圾分类宣传教育活动，加强宣传力度，通过多种媒介途径加大广大群众生活垃圾分类知识和知晓率，引导市民广泛参与、积极支持垃圾分类工作；州机关局负责指导、监督公共机构生活垃圾分类工作的宣传发动工作；团州委负责组织领导各级团组织和青年志愿者队伍开展生活垃圾分类宣传活动，普及生活垃圾分类知识，组织青年志愿者进社区指导分类工作；州妇联负责组织领导各级妇联组织及志愿者队伍开展生活垃圾分类宣传活动。通过压实部门责任，充分发挥新闻媒体和网络的作用，广泛宣传垃圾分类处理的重要性，普及基本知识，争取公众对垃圾分类处理工作的支持和理解，提高全民参与的自觉性和积极性，为推行垃圾分类处理工作营造良好的社会氛围。

（四）探索再生资源利用相协调的回收体系。加大对可回收物回收市场的指导和培育力度，建立生活垃圾可回收体系，使可回收物、回收人员、废品回收站之间形成可联系、透明度好的市场机制，扩大回收物种类，提高回收效率，促进垃圾减量。指导各县市合理布局建设可回收物分拣中心和集散市场，规划建设大件垃圾处理设施，积极探索“互联网+资源回收”模式，实现再生

资源回收网络和生活垃圾分类网络“两网融合”，建立完善再生资源分类、回收、储存、中转、利用信息化平台，推动再生资源规范化、专业化、清洁化处理和高值化利用。鼓励企业采用押金、以旧换新、设置自动回收机、快递送货回收包装物等方式回收再生资源。推进垃圾收运处置系统与再生资源回收利用系统衔接，建设兼具垃圾分类与再生资源回收功能的交投点和中转站。

（五）以规划为引领，科学合理编制环卫设施专项规划。指导各县市做好环境卫生专项规划的编制工作。截至目前，牟定县、禄丰县、大姚县、双柏县、武定县、姚安县、永仁县环卫设施专项规划已审批实施；楚雄市、楚雄开发区、南华县、元谋县完成编制待审批。州住房城乡建设局下步将督促楚雄市等4县市（区）环卫设施专项规划的审批实施进度，将新增的生活垃圾收集站、餐厨垃圾处理设施等内容严格落实到位，并满足城市生活垃圾分类收集、分类转运、分类处理处置的要求，将垃圾分类工作的前端（分类收集）、中端（分类转运）、末端（分类处置）进行有效衔接。

（六）打造垃圾分类示范点，以点带面推进全州垃圾分类工作。计划选取有一定基础的楚雄市，先行探索建立垃圾分类试点，通过打造城市生活垃圾分类示范街区，以点带面，为下阶段全州逐步铺开垃圾分类工作打下坚实基础，并在试点基础上在全州范围内分期分批逐步推行。同时，以公共机构及重点区域为切入点，实施城市生活垃圾强制分类。在城市建成区范围内党政机关、事

业单位、中央驻楚单位、国有企业、社团组织，车站、机场、体育场馆、演出场馆、旅游景区等公共场所，宾馆、饭店、购物中心、超市、农贸市场、商铺、商用写字楼等人员密集场所，以街道（乡镇）、社区（包括城郊结合部行政村）为单元，按照生活垃圾“四分类法”开展强制分类，实现生活垃圾分类管理主体全覆盖。

感谢您对城市建设管理工作的关心和支持，我们将把这些好的建议贯彻到工作中，不断改进我们的工作，充分发挥行业的指导作用，为构建最美中国彝乡奠定坚实的基础。



楚雄州住房和城乡建设局

2020年10月28日

联系人及电话：胡静 13312605850

抄送：州人大选联工委、州政府办公室